

Katholische Pfarrgemeinde St. Bonifatius

Ludwigstr. 6
64342 Seeheim-Jugenheim
Tel. 06257/3461 – Fax 903769

Pfarrgemeinderat

Protokoll zur 17. Sitzung des PGR (2019-2023)

Mittwoch, den 19.01.2022 um 19:30 Uhr

Im Bischof Colmar Haus Seeheim

Anwesend: Wolfgang Dietrich, Pfr. Christoph Nowak, Rasmus Runde, Sandro Schnee, Peter Schoeneck, Luise Spiske, Arnd Terlinden

Gast: Ana Mallo

Entschuldigt: Vincent Kotulla, Adam Songa, Peter Frye, Bernhard Kurth

Protokollant: Sandro Schnee

Tagesordnung *(Luise Spiske führt durch die Sitzung)*

1. Begrüßung

- Wer schreibt Protokoll? *Sandro Schnee*

2. Geistliches Wort

- Das geistliche Wort kommt von Pfr. Christoph Nowak
- Wer möchte das „Geistliche Wort“ für die nächste Sitzung vorbereiten? *Luise Spiske*

3. Formalien

- Feststellung der Beschlussfähigkeit: Es sind *vom PGR sieben anwesend und die Beschlussfähigkeit ist gegeben.*
- Ergänzungen zu Punkt 8 „Verschiedenes“: *Siehe Punkt 8*
- Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 10. Nov. 2021: *Das Protokoll ist mit Änderungen von Rasmus Runde und Luise Spiske genehmigt worden*

8.1 Gastantrag

- Gastantrag von Ana Mallo wird vorgebracht.
- Zum Jahr des Hl. Josefs wurden Andachten zu Ehren des Hl. Josef von Ana Mallo organisiert.
- Es wurde in altem Kirchenbesitz eine Josefs Figur gefunden und für diese Andachten eingesetzt.
- Nach dem Kirchenjahr sollte die Figur wieder aus der Jugenheimer Kirche herausgenommen werden.
- Irene Kotulla hatte jedoch die Idee den alten Beichtraum als neuen Aufenthaltsort für die Josef Figur zu verwenden.
- Der alte Beichtraum wurde in diesem Zuge aufgeräumt und schön hergerichtet.
- Der Raum könnte seitdem wieder als Beichtraum, aber auch als Andachtsraum genutzt werden.
- Hintergrund zum Hl. Josef: Papst Johannes Paul und Papst Franziskus verweisen auf die Tugenden des Hl. Josefs. Er gilt als Retter des Retters und Vorbild für Christen. Er hat sich als erster für Christus eingesetzt und war auch der erste Flüchtling aufgrund von Christus.
- Frage von Arnd Terlinden dazu, wieviele Josef Andachten von Ana Mallo durchgeführt wurden: Vom Februar bis November des Josef Jahres wurden an jedem 19. des jeweiligen Monats eine Andacht organisiert.
- Diese Andachten wie auch die Neugestaltung des alten Beichtraumes waren eine Privatinitiative und der PGR würdigt besonders das große Engagement, welches Ana Mallo hierbei gezeigt hat.
- Der alten Beichtraum ist nun besser genutzt als zuvor und könnte auch weiterhin hierfür oder ähnliche Initiativen genutzt werden.
- Der VWR regt an, die Gemeinde dazu zu befragen, wie der alte Beichtraum auch in Zukunft genutzt werden soll.
- Im Osterpfarrbrief soll in der Gemeinde angefragt werden, wie der alte Beichtraum weiterhin genutzt werden soll.

- Ideen für die Nutzung des alten Beichttraumes können gesammelt werden, damit anschließend über die endgültige Nutzung entschieden werden kann.

4. Termine

Nach einer Doodle Umfrage wurden folgende Termine für die nächsten PGR Sitzungen festgelegt:

- Termin für die 18. PGR-Sitzung: 23. Feb. 2022 um 19:30 Uhr
- Termin für die 19. PGR-Sitzung: 30. Mrz. 2022 um 19:30 Uhr
- Termin für die 20. PGR-Sitzung: 04. Mai 2022 um 19:30 Uhr
- Termin für die 21. PGR-Sitzung: 08. Juni 2022 um 19:30 Uhr

5. Feste und Veranstaltungen

- Arbeitstag PGR / VWR: „Fit für den „Pastoralen Weg“:
 - Eine Reihe von Terminvorschlägen für den verschobenen Arbeitstag wurden von Ulrich Janson vorgelegt.
 - Von den Terminvorschlägen sind 07. Mai, 18. Juni, 25. Juni und 16. Juli als mögliche Optionen
 - für die weitere Planung vom PGR ausgewählt worden.
 - Ulrich Janson wird die Festlegung auf diese Terminoptionen vorab mitgeteilt werden.
 - Der VWR soll bei der nächsten VWR Sitzung ebenfalls zu den Optionen eine Rückmeldung geben.
 - Der finale Termin soll über eine Doodle Abfrage laufen.
- Rückblick Advent, Weihnachten:
 - Rasmus Runde berichtet, dass die Gottesdienste an Weihnachten voll waren: bis zu 70 Personen nahmen in Präsenz teil
 - Online hatten diese Gottesdienste bis zu 146 Zugriffe, wobei ca. 50% über Email-Abos und die anderen 50% über unsere Website aufgerufen wurden.
 - Ana Mallo regt an, dass es schön gewesen wäre, wenn bei der Einstimmungs-Musik vor dem Gottesdienst um 22 Uhr in Bonifatius Texte vorgelesen worden wären.
 - Ana Mallo drückt Ihr Bedauern aus, dass das Sternsinger-Singen dieses Jahr nicht stattgefunden hat, während dies bei anderen Gemeinden unter gewissen Vorsichtsmaßnahmen (im Freien vor den Wohnhäusern) möglich gewesen sei.
 - Ana Mallo schlägt vor, dass die Sternsingeraktion auch wieder erst auf den Samstag nach der 1. Schulwoche verlegt werden solle, da dann alle Familien auch wieder da sind.
 - Die Kirchenmusik zu den Feiertagsgottesdiensten wurde als sehr schön rückgemeldet.
 - Peter Schoeneck erwähnte den schönen Friedenslichtgottesdienst zur Verabschiedung des Diakon Siegfried Krick am 18. Dezember 2021, zu dem auch die Pfadfinder kamen.
- Gottesdienste, Gottesdienstorte, Gottesdienstzeiten, Gottesdienstordnung
 - Die Gottesdienstordnung wird zu spät versendet, womit viele Gemeindemitglieder zu spät über besondere Gottesdienste informiert werden.
 - Daher regt Rasmus Runde an, die Gottesdienstordnung am besten bereits eine Woche vor den ersten abgebildeten Gottesdiensten zu veröffentlichen.
- Fastenzeit
 - Pfr. Christoph Nowak berichtet, dass Kreuzwegandacht an Freitagen (ca. 17 Uhr) unter freiem Himmel stattfinden werden.
- Karwoche
 - Die Gottesdienstzeiten werden wie in den vergangenen Jahren beibehalten.
 - Der Gründonnerstag Gottesdienst soll auch wieder in Seeheim stattfinden, damit ein Streaming möglich ist.
 - Rasmus Runde regt an, dass möglichst viele Personen bei Anbetungsfeiern eingebunden werden sollen, so wie z.B. letztes Mal die Firmlinge bei der ewigen Anbetung eingebunden wurden. Rasmus Runde würde mögliche Anbetungen auch dieses Jahr wieder (spontan) organisieren
- Ostern
 - Es werden Exerzitien für Jugendlichen und junggebliebene Erwachsene von Peter Schoeneck vorbereitet, wozu möglichst viele eingeladen sind daran teilzunehmen.

6. Sachausschüsse und Betreuungsbereiche

6.1 Bericht aus der Seelsorge

- Adam Songa ist bis Mitte Februar im Urlaub.
- Die Seelsorge wird aber trotzdem aufrechterhalten werden.
- Irene Kotulla hat kürzlich einen Wortgottesdienst abgehalten, was sehr gut ankam und angenommen wurde.
- Pfr. Christoph Nowak ruft auf Werbung für die Wortgottesdienst Ausbildung in unserer Gemeinde zu machen: Wer würde sich auch dazu berufen fühlen?

- Rasmus Runde meldet direkt Interesse an, eine Wortgottesdienst Ausbildung zu starten.
- Pfr. Christoph Nowak ruft ebenfalls dazu auf Werbung für den Hessestag 2023 in Pfungstadt zu machen
- Der Hessestag gilt aber nicht nur für Pfungstadt, sondern auch für den ganzen Pastoralraum: Wer will sich dafür engagieren?
- Die katholische Kirche in Hessen präsentiert sich auf dem Hessestag am 3.-10. Juni 2023

6.2 Bericht aus dem Dekanat / Der Pastorale Weg

- „Pastorale Konzept“:
 - Die Dekanatsversammlung mit 49 Anwesenden hat dem „Pastoralen Konzept“ mit einer Mehrheit zugestimmt.
 - Luise Spiske schlägt vor das „Pastorale Konzept“ zusammen mit den Leitern der Pastoralräume auf unsere Website zu stellen.
 - Dem wird zugestimmt.
- Phase II des Pastoralen Weges
 - Ein erster Zeitplan für Phase II des Pastoralen Weges wird von Pfr. Christoph Nowak vorgestellt.
 - Die Hauptpunkte des Zeitplanes sind:
 1. Die Koordinatoren Ausschreibung: Die Koordinatoren sollen möglichst aus den Pastoralräumen selbst kommen
 2. Die Vorstellung des Zeitplanes von Phase II in den PGRen in Seeheim-Jugenheim und Pfungstadt
 3. Ein Treffen der Hauptamtlichen für eine gemeinsame Gottesdienstordnung
 4. Offizielle Beauftragung der Phase II durch den Bischof
 5. Etablierung von Pastoralraumkonferenzen: Gremium aus den jetzigen PGRen
 6. In Krafttreten einer Pastoralraumübergreifenden Gottesdienstordnung
 - Der ausgehändigte Zeitplan von Pfr. Christoph Nowak:

Zeitstruktur fürs Zusammenfinden des Pastoralraums Darmstadt-Südost stand 19.01.2022

Zeitraum	Ebene der Pfarreien	Bistumsebene
10.1.2022		Bekanntgabe der Pastoralräume
17.1.		Ausschreibung der Stellen der Koordinator*innen
19.1.	PGR-Sitzung Seeheim-Jugenheim	
26.1.	PGR- Sitzung Pfungstadt	
08.2.	Gemeindeversammlung Eberstadt	
15-17.2.	Pfarrer Nowak Beginn der Qualifizierung „Führung und Rollen“	
23.2.	Treffen Hauptamtlicher aus Seeheim-Jugenheim, Pfungstadt, Eberstadt zur Erarbeitung einer gemeinsamen Gottesdienstordnung (10-12 Uhr in Pfungstadt)	
3.3.	Treffen aller Hauptamtlichen des Pastoralraums (15-17 Uhr Seeheim)	
22.3.	PGR-Sitzung Eberstadt	
Ostern		Auftrag des Bischofs für Phase II
27.4.	Workshop aller pastoralen Berufsgruppen	
1.5.	<p>Übernahme der Pfarrverwaltung in Eberstadt durch Pfarrer Nowak</p> <p>Es wird derzeit erwogen: Erweiterung des Dekrets von Kaplan Josef Ambrose für den gesamten Pastoralraum</p> <p>Erweiterung der Dekrete von GR Beckenkamp und PR Schoeneck auf Seeheim-Jugenheim und Eberstadt</p> <p>Inkrafttreten der erarbeiteten Gottesdienstordnung PFU/SHJ/EBS</p>	
12.6. (Pfingsten)		Auftaktveranstaltung zur Phase II („Richtfest“)
	Konstituierung der Pastoralraumkonferenzen mit Vertreter(in) der Bistumsleitung	
1.8.	Hinzukommen einer/ ein weiterer pastoraler Mitarbeiter*in erhofft	
26./27.11.	In Krafttreten der Pastoralraumübergreifenden Gottesdienstordnung	

- Informelles Treffen der PGR
 - Luise Spiske fragt, ob eine Einladung aller PGR zu einem gemeinsamen Gottesdienst oder einem ähnlichen Austausch ausgesprochen werden soll? Das Bedürfnis nach einem informellen Treffen zum Kennenlernen ist da.
 - Vorschlag für solch ein informelles Treffen der PGR: Im Mai nach den Osterfeierlichkeiten.
 - Pfr. Christoph Nowak nimmt diesen Punkt mit und bespricht ihn im Vorstand.

- Dekanatsverabschiedung
 - Luise Spiske erwähnt, dass das Dekanat am 3. Juni eine Verabschiedung machen will.
 - Es wird um einen Beitrag von unserer Gemeinde gebeten.
 - Mehr Details zu dem gewünschten Beitrag sind jedoch noch nicht bekannt.
 - Vertagung des Themas auf die nächste Sitzung, wenn mehr Details bekannt sind.

6.3 Ökumene

- Ökumenisch/interreligiöser Gottesdienst
 - Die Arbeitsgruppe Ökumene, der Peter Schoeneck angehört, will einen Ökumenischen/interreligiösen Gottesdienst im Schuldorf durchführen.
 - Geplant ist es am Tag des Baumes, dem 27. März.
 - Es ist die Frage an den PGR gerichtet worden, ob dies vom PGR unterstützt wird.
 - Ein Ökumenisch/interreligiöser Gottesdienst wird unterstützt.
 - Welcher Beitrag vom PGR erwartet wird, muss jedoch noch geklärt werden.
- Glaubensgespräche zur Passionszeit
 - Peter Schoeneck berichtet, dass Glaubensgespräche zur Passionszeit geplant sind.
 - Diese sollen an vier Abenden mit Texten von Dietrich Bonhoeffer durchgeführt werden.
 - Jeweils zwei Moderatoren bereiten jeweils einen Abend vor.
 - Zu dem Ganzen gibt es ein Buch mit 20 Themen.
 - Es ist geplant die Abende in Präsenz durchzuführen, zur Not wird es aber auch online möglich sein.
 - Luise Spiske schlägt vor, dass auf Fingerfood zu der Veranstaltung aktuell eher verzichtet werden sollte. Dem wird zugestimmt.
 - Peter Schoeneck berichtet, dass Plakate für diese Veranstaltung bereits in Arbeit sind.
 - Eine Bekanntgabe soll es auch in der Gottesdienstordnung geben.
 - Die Anmeldung findet über die Pfarrbüros statt.

6.4 Kirchenmusik

- Die Kirchenmusik wurde bereits bei Punkt 5 lobend erwähnt.

6.5 Firmvorbereitung

- Da Adam Songa nicht anwesend ist, entfällt dieser Punkt.

6.6 Erstkommunion

- Die Erstkommunionsgottesdienste finden wie folgt statt:
 - Am 11. Juni um 11 Uhr und um 15 Uhr.
 - Am 12. Juni ebenfalls um 11 Uhr.
 - Teilnahmemöglichkeit an diesen Gottesdiensten ist nur für die jeweiligen Familien vorgesehen.

6.7 Jugend

- Jugendversammlung:
 - Die Jugendversammlung wird verschoben. Bisher war sie am 26.3 geplant.
- grandDIOS – Begegnungsevent der Jugend in Mainz, 9. Juli 2022:
 - Der Jugendbus steht für diesen Event zur Verfügung
 - Die Firmlinge nehmen ebenfalls an dem Begegnungsevent teil
- Gruppenstunden
 - Keine Informationen

6.8 Senioren

- Das Senioren-Cafe wurde nach einer Corona-Pause wieder gestartet, musste aber zwischenzeitlich leider Pandemie-bedingt wieder eingestellt werden.

6.9 Kontaktkreis

- Es wurde darum gebeten Taufen und Hochzeiten wieder im Pfarrbrief zu veröffentlichen.
- Eine Veröffentlichung ist jedoch nicht ohne explizite Zustimmung erlaubt.
- V.a. bei Verstorbenen müssen die Angehörigen daher gefragt werden, ob dies veröffentlicht werdend darf.

7. Bericht aus dem Verwaltungsrat

- Es liegt dem VWR eine Anfrage bzgl. eines Kindertheater im BCH vor.
- Rasmus Runde hatte im VWR vorgeschlagen 2 Mikrofone anzuschaffen.
- Diese Mikrofone sind zwischenzeitlich auch besorgt worden und führten zu einer spürbar verbesserten Klangqualität

- VWR hat beschlossen, dass die angeordnete 3G Regel für unsere Gottesdienste umgesetzt werden soll.

8. Verschiedenes

- Greenteam:
 - Ziel: Unser Kirchengelände soll hübsch und sauber sein.
 - Das Gestalten und die gemeinsame Arbeit des Greenteams wird als sehr gemeinschaftsbildend wahrgenommen.
 - Luise Spiske schlägt vor die Kommunionsealtern in Form eines Miniparrfestes zu einer Greenteam Aktion einzuladen.
 - Ein entsprechender Artikel will sie in den Osterpfarrbrief einbringen.
 - Geplant ist diese Aktion am 21.5.
 - Diese Aktion wird von PGR unterstützt.
 - Ein weiterer Vorschlag ist solch eine Aktion mit den Firmlingen evtl. im Sommer ebenfalls nochmal durchzuführen.
- Peter Schoeneck dankt Arnd Terlinden für seinen Aufschleißdienst in Jugenheim.
- Peter Schoeneck lädt jeden herzlich zum kommenden Gottesdienst in Bickenbach am Freitag um 19 Uhr in der evangelischen Kirche ein. Er wird dort auch den Gottesdienst übernehmen.